

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2022年9月12日
星期一 农历壬寅年八月十七



甬派客户端 中国宁波网

习近平致电祝贺 英国国王查尔斯三世登基

据新华社北京9月11日电 国家主席习近平10日向英国国王查尔斯三世致贺电，对查尔斯三世登基表示祝贺。

习近平指出，今年适逢中英建立大使级外交关系50周年，我愿同查尔斯三世国王一道努力，增进两国人民相互理解和友谊，扩大友好交流和互利合作，加强全球性议题的沟通，造福两国和两国人民，为世界和平与发展贡献力量。

英国登基委员会10日在位于伦敦的圣詹姆斯宫正式宣布女王伊丽莎白二世去世的消息，随后正式宣告查尔斯三世为英国君主。

月光所照 皆是故乡 一封中秋家书温暖“出圈”

本报讯(记者黄合 通讯员勇祖轩)“各位在甬及甬籍人才朋友：见字如面。值此壬寅中秋，谨以此封家书送上我们节日的问候和诚挚的祝福……”中秋前夕，市委人才工作领导小组办公室通过甬派客户端发出致人才的一封中秋家书，以其绵绵的情意和满满的真诚迅速“出圈”。

这封家书，纸短情长，讲述了宁波日新月异的变化，向广大关心宁波发展的在甬人才或在外打拼的甬籍人才送去一份贴切的问候，感谢他们在各行各业各领域的奉献创新，为宁波的成长和跨越所做的付出和努力。

“海上生明月，天涯共此时。无论您身在何处，月光所照，皆是故乡。东海之滨，三江之畔，宁波永远敞开怀抱，等待并守护着每一个心怀梦想、踏实奋斗的家人……”质朴温馨的语言背后，流露出宁波这座开放、包容的城市尊才爱才惜才重才之心。

“过去逢年过节，我们也会向广大人才朋友送去祝福。而这一次，我们直接回归到‘人’的本身，通过家书的形式，让身处五湖四海的人才朋友感受到来自家乡的这一份惦记。”市委人才工作领导小组办公室相关负责人说。

以此为基础，甬派客户端联合市委人才办推出中秋特别策划“遥寄家书话婵娟”活动，邀请广大人才通过书信或者视频的形式，晒出自己的中秋感想和乡愁故事。该活动迅速得到广大人才的热烈回应，目前累计阅读量已达数十万次。

“疫情已三载，家书抵万金。海定江波宁，月是故乡明。”中国西部发展研究中心理事长桂维民用一口宁波话，表达了对家乡的眷恋，“西安是我的第二故乡，我愿为两地的引资、引智、引进人才牵线搭桥，希望两地在新时代高质量发展中共创共建、共享共赢。”

“中秋佳节倍思亲，思念宁波

的三江口和江夏街，思念热情温暖的宁波乡亲和近邻，更思念远在宁波的家人和好友。今年因为研究工作繁忙、疫情管控趋严，无法回到宁波和大家相聚，实感遗憾。在此举杯向明月，祝福美丽的宁波。但愿人长久，千里共婵娟。有机会一定回宁波报效家乡。”南京理工大学教授王韬说。

“我虽身在渤海之畔，但时时刻刻心系东海之滨。祝愿三江之水永远奔腾不息，绿水青山永远环绕富土。”“00后”鄞州学子陈润目前就读于天津大学物理系。收到家书的那一刻，她内心温暖。

“打开中秋家书，关爱和祝福扑面而来，让人温暖又感动。昨天我们的人才群炸了锅，大家都很振奋。身边很多人朋友是‘新宁波人’，这封家书让我们真切切地感觉到：来宁波，真的是对了！”宁波市文化遗产管理研究院副院长林国聪说。

“收到市委人才办给我们发来的家书，感到了温暖，看到了期许。宁波为我们在科技创新领域提供了支持、包容和向上的良好环境，我们将继续奋力取得高水平科技成果，积极推动制造业的高质量发展，与宁波一起逐梦未来。”“90后”中科院宁波材料所研究员张文瑞说。

温暖、感动、振奋、思念、期待、幸福……这两天，来自天南地北的人才们寄出的“家书”纷至沓来，他们之中有花甲之年依旧为家乡的发展穿针引线的甬籍人才，有而立之年为科研事业全身心打拼的青年才俊，还有正在为宁波高质量发展添砖加瓦的“新宁波人”。

家书纸短，家国情长。广大在甬及甬籍人才用手中的纸笔，娓娓讲述自己心中家乡的横样，深深表达对这片土地的眷恋，向家乡的父老乡亲“报告”自己最近所思所想所获，并送上最诚挚的节日祝福——但愿人长久，千里共婵娟。

创建“公权力大数据监督应用” 海曙探索“三公”经费 监督新模式

本报讯(记者吴向正 通讯员张姗姗)近日，海曙区纪委监委党风政风监督室工作人员登录“三公”领域公权力大数据监督应用平台，查看“三公”领域相关预警问题办理情况，发现某单位违规租车问题已完成核查，正开展整改清退工作。此前，系统对该单位发出过红色预警——如今，依托“三公”领域公权力大数据监督应用开展“三公”领域公权力监督，已经成为海曙区纪委监委工作的新常态。

“三公”领域一直是干部群众关注的热点，也是抓作风建设的重点。近年来，“三公”领域整治取得了明显成效，但从监督执纪情况来看，该领域问题仍不容忽视，需要强化数字赋能，创新监督方式，前移监督关口，提升监督效能。”海曙区纪委监委相关负责人说。

去年10月，海曙区纪委监委启动建设“三公”领域公权力大数据监督应用，与多部门对接，多渠道归集“三公”领域业务数据，健全常态化数据交换机制；通过对财政、税务、市场监管、机关事务等基础业务数据的梳理、比对，第一时间发现隐形变异、花样翻新的“三公”领域问题。

“只要点开海曙区‘三公’领域公权力大数据监督应用电子屏，该区各单位‘三公’经费使用情况就一览无余。此外，平台对可疑问题还能

智能预警。”海曙区纪委监委相关负责人介绍。通过该应用，区纪委监委在“三公”领域发现了一些传统监督手段难以发现的问题。

“通过分析近3年典型案例，我们发现违规购买烟酒、茶叶等问题中，虚开发票是比较常见的手段，但这类问题往往很难识别。”海曙区纪委监委技术保障中心负责人表示。为此，海曙区纪委监委制定针对性的监督规则，调取烟草专卖公司备案名称，将发票落款单位数据与烟草专卖公司备案名称数据进行比对，对可能存在的违规购买烟酒问题快速筛查预警，及时查处了存在的问题。

据介绍，海曙区“三公”领域公权力大数据监督应用自今年5月试运行以来，已取得了初步成效。目前，该应用已形成3个子场景、19类监督预警指标、61条监督规则，涵盖违规购买名贵特产、违规吃喝、滥发津补贴、公款旅游、违规使用公车等领域。

截至目前，该应用已发出红色预警33条、黄色预警121条，转交问题线索6条，追回资金1.37万元；梳理了长期固定租车、违反定点租车规定、高价值耗材采购异常等领域性问题，推动业务主管部门建章立制，协同推进问题治理。

目前，该应用已开始在全市范围内推广。

坚守节点纠治“四风”

甬城晨笔

鱼子

中秋、国庆“双节”前夕，各级纪委监委开通违反中央八项规定精神典型问题，持续聚焦违规收送礼品礼金、违规接受宴请和旅游安排、违规使用公车等节日期间易发多发问题。这释放出纪检监察机关坚持防前移、紧盯关键节点、从严纠治“四风”的强烈信号。

节点，亦是“考点”。党的十八大以来，正风肃纪、反腐惩贪，一锤接着一锤敲，推动节日风气持续向好。但“四风”问题具有顽固性和反复性，反弹回潮风险依然存在，必须保

持定力、一以贯之，把握节日特点，持之以恒纠治“四风”。

抓作风建设不能一蹴而就、毕其功于一役，关键在于发扬钉钉子精神，咬住不放、驰而不息。高压态势之下，一些作风顽疾“自调节”“自适应”，改头换面，由明转暗。针对这些顽瘴痼疾，要创新监督方式方法，注意抓早抓小、防微杜渐。

一些党员干部腐化堕落，往往源于小事小节的失守，违法犯罪大多肇始于破纪。不法商人往往利用吃喝送礼搞利益交换、请托办事，把党员干部一步步拖入腐败泥沼。守住每一个关键节点，必须管好党员干部的日常生活，把压力和责任传导到末梢，对“四风”问题露头就打、寸步不让，管出习惯、化风成俗。

“梅花”昨日升级为强台风 宁波启动海上防台风应急响应



昨日，今年第12号台风“梅花”升级为强台风。中央气象台台风预警称，昨日17时，台风中心位于台湾省台北市东南方向大约355公里的洋面上，中心附近最大风力15级。预计“梅花”将以每小时5至10公里的速度向西北方向移动，强度逐渐增强，穿过琉球群岛后进入东海南部海域，逐渐向浙江省东部沿海靠近。宁波市防指已于昨日14时启动海上防台风应急响应。

(相关报道见第4版)

书院复兴，书香宁波韵味悠长

锻造硬核力量 奋力争先进位 加快建设现代化滨海大都市

宋韵今声

记者 黄银凤

宁波历史上，拥有数以百位的传统书院，数量为省内最多。这些书院以独特的宋韵文化特征，成为历史文化名城宁波的重要文化标识。当下，宁波书院文化如何传承并发扬光大？

金秋时节，记者驱车来到位于海曙区横街镇的桃源书院。古朴典雅的书院建筑与满眼苍翠的四明山岭遥相对峙，“千年学府”四个大字高悬于正门，依山而建的主楼正在重新装修，呈现一派火热的施工景象。

“为完成甬籍学者、桃源书院首任院长、中华书局原总编辑傅璇琮先生的遗愿，这里1500平方米的场地将建设浙东历代文化名人纪念馆。”复建桃源书院的民营企业家家翁伟介绍，除了宽敞的专题展厅，书院还将辟出可容纳上千人就

座的讲学厅。宁波书院文化灿烂厚重、蔚为大观。据海曙区社科联副主席裘燕萍介绍，两宋时期，宁波的书院发展迅速，知名的有十多家，仅月湖就集聚了碧沚杨文元书院、沈端宪讲舍、竹洲三先生书院等；位于城区的还有城南书院、南山书院和长春书院等。此外，还有鄞州的甬东书院、慈城的慈湖书院、象山的丹山书院、奉化的广平书院和龙津书院、余姚的龙山书院和高节书院，等等。

书院是中国古代一种重要的教育组织形式，以私人创办为主。书院教育极大地提升了地域百姓的人文素养，使四明大地人才辈出。从“庆历五先生”到“淳熙四君子”，从王应麟到方孝孺、王阳明，从朱舜水、黄宗羲到全祖望，这些历史文化名人无不深受书院教育滋养。据统计，宁波历史上共有12名状元、2300多名

进士。科举业绩辉煌，也与发达的书院教育关系密切。文教之兴盛，让宁波有了“浙东邹鲁”之称。

“书院文化深深地影响了宁波的文化传统，是文献名邦的核心载体，由此生发形成了至今在海内外仍有深远影响的浙东学术文化。”宁波文化研究会副会长黄文杰感慨。

“今天，我们在为宁波的历史文化名人点赞的同时，应该行动起来，复兴桃源书院这样的千年学府，挖掘浙东特有的文化基因，以此提升城市文化的软实力，打造书香宁波品牌。”桃源书院执行院长胡茂伟说。

在宁波，复兴中的书院呈现多姿多彩的魅力。2016年，城南书院在离原址不远处的南塘老街重建。历史上，南宋名士袁燮世居宁波城南，读书讲学，泽被周边百姓。城南书院复建以来，着力构造文化创意中心场所。位于慈溪市鸣鹤镇杜湖东南之滨的杜湖书院曾名动浙东。2017年，作为鸣鹤古镇提升规划建设的重要项目之一，杜湖书院异地复院迎客，该书院现已编入《中

国书院辞典》。

与城市规划相结合，在古老书院中引入新业态。浙江省非物质文化遗产保护协会宋韵文化宁波基地已落户宝奎巷。这里将建设宝奎书院，打造城市文化交流客厅，并融入宝奎巷宋韵新文化体验区的整体空间布局。该书院将重点展示“庆历五先生”“淳熙四君子”相关文学作品，进行《三字经》研学交流等。

复兴书院文化，让更多的文化名人成为书院的灵魂，以此吸引年轻人关注传统文化。近日，云在书院推出“戏曲演艺新空间”系列活动，邀请戏剧人轮番开讲，每周开展两场戏曲“讲+演”。名戏、名家、名票与赏析相结合的形式，让越来越多的人走进书院，过起了月湖戏曲夜生活，超过半数的听讲者为30岁以下的青年。著名昆曲学者周秦、著名剧作家罗怀臻、梨园戏名家曾静萍等人成了云在书院讲学的常客。

“进一步传承好发扬好书院文化，实现传统文化和现代文明的有机融合，促进宁波传统文化复兴，使之重新成为学术高地、浙东邹鲁，是时候了。”黄文杰说。